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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ  

МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА ЯК МЕТА РЕАЛІЗАЦІЇ  

ОСВІТНЬО-ПРОФЕСІЙНИХ ПРОГРАМ  

ЗА СПЕЦІАЛЬНІСТЮ «ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА» 

 

Актуальність та постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасний освіт-

ній простір вимагає підготовки педагогів, здатних не лише реалізовувати компетент-

ності, а й формувати власну ідентичність, що є важливим фактором продуктивної 

професійної діяльності, оскільки визначає рівень самосвідомості, мотивації, відпові-

дальності та готовності до реалізації педагогічної місії. Освітньо-професійні про-

грами за спеціальністю «Професійна освіта», які реалізуються в Київському націона-

льному університеті будівництва архітектури і будівництва (КНУБА) спрямовані не 

тільки на набуття знань, умінь і навичок майбутніми педагогами професійного нав-

чання, а й на розвиток педагогічного світогляду, самовизначення та усвідомлення вла-

сної ролі в освітньому процесі. Важливим є врахування особистісно-орієнтованого 

підходу, що забезпечує гармонійне поєднання теоретичної підготовки, практичної ді-

яльності та рефлексії щодо власного професійного становлення. Актуальність дослі-

дження зумовлена необхідністю розробки ефективних механізмів і методик, що спри-

ятимуть формуванню професійної ідентичності майбутніх педагогів у процесі їхньої 

підготовки. Це дозволить забезпечити якісний рівень професійної освіти, підвищити 

конкурентоспроможність випускників та їхню готовність до професійної самореалі-

зації в умовах сучасного освітнього середовища. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні дослідження проблеми фор-

мування професійної ідентичності майбутнього педагога, як мети реалізації освітньо-

професійних програм за спеціальністю «Професійна освіта», виявляє декілька ключо-

вих напрямів: 

професійне самовдосконалення та самореалізація майбутніх педагогів. У нав-

чальному посібнику Л. Султанової та О. Тринус «Професійне самовдосконалення 

майбутніх педагогів у контексті Нової української школи» розглядаються теоретичні 

засади та практичні аспекти професійного самовдосконалення, що є важливими ком-

понентами формування професійної ідентичності [8]; 
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педагогічні умови формування професійної компетентності. А. Коротичем до-

сліджено педагогічні умови, що стосуються підготовки майбутніх педагогів до інно-

ваційної діяльності, встановлено їхню багатогранність і різноманітність підходів [4]; 

розвиток професійної культури та професіоналізму. Г. Кашина, Л. Громоздова, 

І. Косяк сформували новий підхід до освітнього процесу – виробничо-педагогічний, 

що сприяє підготовці всебічно розвиненого фахівця. Педагог повинен поєднувати ін-

женерні навички, включаючи проєктування та конструювання технічних об’єктів, ви-

рішення технічних завдань, розуміння економічних аспектів і питань охорони праці, 

а також системне мислення. Одночасно він мусить володіти педагогічними компете-

нтностями, необхідними для організації та реалізації освітнього процесу у закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти та виховання молоді [3]; 

особливості розвитку професійної ідентичності педагогів. Н. Яремчук, Н. Пін-

чук, Х. Калагурка, Б. Турко доведено, що професійна ідентичність майбутніх педаго-

гів, які навчаються в умовах цифрового освітнього середовища, формується на основі 

домінуючих психокомплексів, що виступають показниками початкового етапу про-

фесійного становлення, відображають прагнення до самореалізації та визначають ос-

новний напрям життєвого і особистісного самовизначення [9]; 

професійна освіта в умовах сталого розвитку суспільства. У монографії «Про-

фесійна освіта в умовах сталого розвитку суспільства» обговорюються соціально-еко-

номічні чинники, що впливають на зміну ринку праці та професійної освіти в кон-

тексті сталого розвитку. Окреслено питання підвищення якості й доступності профе-

сійної освіти для забезпечення навчання та саморозвитку впродовж життя. Також 

проаналізовано виклики, пов’язані з цифровізацією та екологізацією професійної 

освіти, як ключові аспекти прискорення повоєнного відновлення України [2]. Аналіз 

сучасних досліджень з проблеми формування професійної ідентичності майбутнього 

педагога показує, що цей процес є комплексним та потребує постійної гармонізації 

теоретичної та практичної підготовки, розвитку професійних цінностей та рефлексії, 

а також вдосконалення в умовах динамічного освітнього середовища. 

Метою статті є розробка моделі формування професійної ідентичності май-

бутнього педагога в контексті реалізації освітньо-професійних програм за спеціальні-

стю «Професійна освіта», що спрямована на розвиток їхньої професійної самосвідо-

мості, ціннісних орієнтацій та готовності до професійної діяльності в сучасних умо-

вах освітнього середовища. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Професійна ідентичність, на думку 

Н. Яремчук, Н. Пінчука, Х. Калагурки, Б. Турко, є психологічною категорією та ди-

намічним структурним утворенням, яке відображає рівень усвідомлення й приналеж-

ності фахівця до професії та професійної спільноти [9]. З урахуванням наукових дос-

ліджень [1; 5; 6; 7; 9] ми визначаємо професійну ідентичність майбутнього педагога 

професійного навчання як усвідомлення себе як професіонала у сфері професійної 

освіти, що включає систему цінностей, професійних установок, мотивів, компетент-

ностей та поведінкових моделей, необхідних для успішної педагогічної діяльності. 
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Професійна ідентичність формується в процесі професійної підготовки та практич-

ного досвіду, забезпечуючи інтеграцію особистісних і професійних якостей, прий-

няття педагогічної ролі та здатність до саморозвитку відповідно до вимог сучасного 

освітнього середовища та ринку праці. 

Н. Яремчук, Н. Пінчуком, Х. Калагуркою, Б. Турко доведено, що типи профе-

сійної ідентичності майбутніх педагогів, які проходять підготовку в умовах цифро-

вого освітнього середовища, являють собою поєднання ключових психологічних ха-

рактеристик, що формують домінуючі Психокомплекси. виступають показниками по-

чаткового етапу професійного становлення, відображають прагнення до самореаліза-

ції та відіграють важливу роль у процесі життєвого й особистісного самовизначення 

майбутніх педагогів [9, с. 243]. Науковцями встановлено п’ять типів професійної іде-

нтичності майбутніх педагогів «процесуально-змістова професійна ідентичність, цін-

нісно-орієнтована професійна ідентичність, пізнавально-прагматична професійна іде-

нтичність, альтернативно-орієнтована професійна ідентичність і особистісно-орієн-

тована професійна ідентичність [9, с. 244]. 

Результати творчих шукань дозволяє означити структуру професійної ідентич-

ності майбутнього педагога професійного навчання, що включає такі основні компо-

ненти: 

когнітивний – знання про професію, усвідомлення її змісту, вимог та власної 

відповідності професійній ролі; 

емоційно-ціннісний – мотивація до педагогічної діяльності, ставлення до про-

фесії, професійні цінності та переконання; 

діяльнісний – сформовані педагогічні компетентності, готовність до професій-

ної діяльності, здатність до адаптації та саморозвитку; 

соціальний – розуміння власного місця в освітньому середовищі, усвідомлення 

відповідальності перед суспільством, взаємодія з колегами і стейкхолдерами; 

рефлексивний – здатність до самооцінки, критичного аналізу власного профе-

сійного розвитку, визначення перспектив удосконалення. 

Ця структура забезпечує гармонійне формування професійної ідентичності 

майбутнього педагога професійного навчання та сприятиме ефективній самореаліза-

ції в освітній діяльності. 

Результати вивчення проблеми дають підстави констатувати, що формування 

професійної ідентичності майбутнього педагога в контексті реалізації освітньо-про-

фесійних програм за спеціальністю «Професійна освіта» – це процес становлення осо-

бистості педагога, визрівання готовності до педагогічної діяльності, кристалізація 

здатності до постійного самовдосконалення, що охоплює набуття професійних ком-

петентностей, а також усвідомлення власної професійної ролі через теоретичну під-

готовку, практичний досвід та рефлексію.  

Модель формування професійної ідентичності майбутнього педагога в кон-

тексті реалізації освітньо-професійних програм за спеціальністю «Професійна освіта» 

може включати такі основні етапи та компоненти: 
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1. Когнітивний компонент ‒ освітня підготовка (теоретичні освітні компоненти 

з педагогіки, психології, навчальних дисциплін спеціалізації), знання професійних 

стандартів (ознайомлення з вимогами до педагогічної діяльності, технологіями нав-

чання та організації освітнього процесу). 

2. Практичний компонент ‒ практика в закладах освіти (навчальна, навчально-

виробнича, виробнича, педагогічна практика, де здобувачі вищої освіти застосовують 

теоретичні знання в реальних умовах освітнього процесу), педагогічна діяльність (ро-

звиток умінь організовувати навчання, використовувати методи та засоби навчання, 

працювати з учнями різного рівня підготовки). 

3. Емоційно-ціннісний компонент ‒ мотивація до педагогічної діяльності (роз-

виток внутрішньої потреби працювати в освітній сфері, відповідальність за процес 

навчання та виховання учнів), професійні цінності (формування етики педагогічної 

діяльності, орієнтація на розвиток учнів, взаємоповага, інклюзивність). 

4. Рефлексивний компонент ‒ самоаналіз і самооцінка (розвиток здатності до 

рефлексії власної педагогічної діяльності, вміння оцінювати свої успіхи та визначати 

напрями для покращення діяльності), постійний саморозвиток (орієнтація на безпе-

рервне навчання, прагнення до вдосконалення професійних компетентностей і адап-

тації до змін у сфері освіти. 

5. Соціальний компонент ‒ співпраця з колегами та учнями (важливість кому-

нікації, обміну досвідом, активної участі в педагогічному колективі), залучення до 

педагогічної спільноти (участь в роботі професійних асоціацій, конференціях, трені-

нгах і семінарах для розвитку професійної ідентичності). 

6. Індивідуалізація та адаптація ‒ індивідуальний підхід (адаптація до особисті-

сних освітнього середовища, розуміння власних сильних і слабких сторін, розробка 

авторських педагогічних методик), адаптація до змін у педагогічному середовищі (го-

товність до змін, освоєння нових технологій навчання, інновацій у педагогічному 

процесі). 

7. Зв’язок компонентів ‒ кожен компонент взаємодіє з іншими, утворюючи 

єдину модель формування професійної ідентичності. Рефлексія та самоусвідомлення, 

базуючись на знаннях і практиці, дозволяють майбутньому педагогу успішно інтег-

рувати всі елементи, що сприяють становленню його як професіонала. 

Висновки. Таким чином, формування професійної ідентичності майбутнього пе-

дагога у контексті реалізації освітньо-професійних програм за спеціальністю «Профе-

сійна освіта» є складним та багатоаспектним процесом, що передбачає інтеграцію тео-

ретичних знань, практичних навичок, особистісних цінностей і професійної мотивації. 

Перспективи подальших досліджень. Дослідження процесу формування про-

фесійної ідентичності майбутнього педагога професійного навчання потребує пода-

льшого розширення за такими перспективними напрямами ‒ аналіз ролі цифрового 

освітнього середовища у становленні професійної ідентичності, впровадження адап-

тивних технологій навчання та інструментів персоналізованого розвитку тощо. 
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